

## 新时期国有企业党建思想政治工作项目化管理路径

摘要:在国有企业中,党建 思改工作对企业员工的思想委后 以及企业完善管理与创新具有重 要作用,与新时期国有企业党建 思政工作实际状况相结合, 文章 以国有企业党建思想政治工作项 目化的必要性入手, 对党建思想 政治工作项目化管理现存问题及 路径进行探究。

关键词: 国有企业; 党建思 想政治工作; 项目化管理

### 1.国有企业党建思想政治工 作项目化的必要性

### 1.1.增强企业员工的能力

进一步强化国有企业的党建 思想政治工作,可以有效提升企 业员工的能力与素质。随着现今 科学技术的不断进步, 生产经营 方式也逐步发生变化,企业的内 部管理需要紧跟时代发展要求。 企业员工应当加强对新知识、新 技术的学习,深入结合企业的发 展要求与内部管理方式,推动企 业进一步发展。

1.2.为党建思政工作创造活力 创新对于国家兴旺发达、民 族快速发展具有重要意义,国有 企业进行党建思想政治工作时开 展项目化管理也是一种创新方式, 有利于国有企业不断发展。要想 加强国有企业的市场竞争力,必 须将项目化管理观念运用在党建 思政工作中, 在平时工作中引入 新型落实平台,从而为党建思政 工作创造活力,不断提高我国国 有企业的硬实力和影响力。

### 2.党建思想政治工作项目化 管理现存问题

2.1.项目方向不明确

基层党组织的建设项目较多,部 分项目不能够有效完成。因为建 设项目要求,不能够派发出充足 的物力与人力资源,导致项目不 能完全落实,增加项目管理成 本。如果基层党组织不能掌握项 目管理的实际内涵, 就不能确切 划定职员的个人责任。没有充足 的项目化管理经验, 难以合理运 用企业的项目化管理方式, 阻碍 企业的进一步发展。

### 2.2.缺乏多样的运行方式

党建思想政治工作项目较难 管理是一个关键问题,不利于党 组织的建设项目科学有效落实。 党的基层建设工作对落实项目 管理具有重要作用,部分基层 党组织没有建设项目共同管理 体制。同时,企业的党建项目 也缺乏科学扩展、自身评价与 互相评价等内容,没有科学的 汇报体系与相关依据,难以保障 党建工作的质量。

### 3.新时期国有企业党建思政 工作项目化管理路径

### 3.1.提升思想素质

国有企业的管理层人员与员 工都需要提升自身的学习能力, 促使党建思政工作深入人心。首 先,国有企业要创造良好的党建 学习环境,比如,创建企业的党 建区域和公告栏以及党员活动 室,及时传递相关的学习材料, 促进企业员工分享学习经验, 利 用好企业党建专属费用,将企业 员工与共青团紧密联合在一起, 提高员工的党建活力,促进国有 企业健康发展。其次, 创建企业 服务型机构,强调工作特色。使

用亲近的服务方式,增强对员工 的服务与关心力度。此外,提高 党员干部的思想引导作用,实时 知晓员工的思想动态,促进员工 对企业的关切感,提高企业的向 心力与凝聚力。最后,企业需要 注重对员工的工作、生活困难提 供关心与援助,激发员工对企业 党建工作的主动性。

#### 3.2.促进思想理论与现实运 作相适应

在企业党建思想政治工作过 程中,一定要重视思想理论与现 实运作的密切结合, 现实难题需 要联系相关的思想理论, 既要保 障企业内部的各种工作正常运 行,还需要完善和创新企业的思 想政治工作体系,在日常实践过 程中解决现实难题,进而科学充 分地落实思政工作。在企业日常 工作与中国特色社会主义理论相 结合时,企业党建思政工作的展 开需要由党的意识形态科学指 导,确保企业全体员工都参与其 中,根据实际情况完善和调节企 业思想政治工作的教学模式与内 容, 引导企业工作科学开展。

### 3.3.注重企业党建思政工作 项目管理

在国有企业党建思政工作开 展项目化管理,必须把项目化管 理作为工作的必要方法,恰当解 决项目管理和党建工作间的联 系,将项目管理的关键效用充分 的发挥出来。虽然党建思想政治 工作影响于无形之中, 但是可以 在项目管理中有形作用发挥出 来,还需要与国有企业经营实际 相结合,提高企业员工的思想认

识。在党建思政工作项目化管理 的过程中,要坚定以人为本的观 念,还需要明确企业生产经营工 作的有效结合, 防治出现表面工 作。所以工作计划还需要考虑全 面,对思想政治工作展开科学的 计划,确保可以与国有企业生产 经营活动相结合,围绕实现企业 市场目标开展相关活动,将党建 思政工作为支柱解决企业工作问 题。除此之外,企业项目管理还 应当具备合理性,通过科学有效 的规范与计划促进企业工作的运 行,确保员工参与工作的积极 性,正视员工的相关建议,推动 工作不断优化与完善。所以需要 注重企业党建思政工作项目管 理,建立健全科学合理的工作运 行制度,确保企业生产经营各方 面安排与运行妥当,从而促进企 业快速发展。

国有企业通过使用项目化管 理进行党建思想政治工作,可以 有效促进其党建工作的完善与创 新,加强企业思政工作的科学性 与实效性。通过提升思想素质、 促进思想理论与现实运作相适应 以及注重企业党建思政工作项目 管理等路径,有效推动国有企业 可持续发展。

### 参考文献

[1]韩善起项目化管理助推党 建价值最大化[J].中国电力企业管 理,2020(2):66-67.

[2].石玉红、韩善起、贾佳 项目化管理助推党建价值创造能 力最大化[J].河南电力, 2020(1):

# 加强国有企业党的思想政治工作的探索与实践

□ 河南铁路建设投资集团有限公司

企业的优良传统, 也是国企存在 的政治优势, 更是我国特色现代 国有企业制度的鲜明特征。目 前, 国有企业的治理结构、管理 模式以及运行机制都发生了很大 的变化, 这也给国企思想政治工 作的开展带来了新的挑战。因 此,不断强化和改进新形势下国 有企业思想政治工作, 使其能够 适应形势的发展的要求, 已经成

摘要: 思想政治工作是国有

关键词: 国有企业、党建、 思想政治、实践、探索

为新时期国有企业思想政治工作

的重要课题。

1 加强国有企业党建思想政 治工作的重要性

### 1.1加强党建思想政治工作 是创新党组织工作方法的需要

通过加强思想政治工作,能 注:計學建工作由供索構: 代化创新模式转变, 也能够有效 推进党建工作的视窗化、工具化 和模板化,加强了国企和外界的 沟通交流,进而为构建科学高效 的学习创新型党组织奠定了坚实 的基础。

### 1.2加强党建思想政治工作 是形势发展的需要

在新时期中,一定要坚持党 对国有企业的领导不动摇,同时 还要将党的思想建设和政治建设 合理融入到国有企业经营管理中, 这样也有助于理顺党群、干群关 系,全面调动了员工的积极性。 这样一来,企业整体的经济效益 就能够得到提高,帮助企业在激 烈竞争的市场中占据了一席之地。

2 当前国有企业党建思想政 治工作的现状和存在的问题

2.1党建工作职能被弱化甚 至替代

现阶段,基层党支部个别党 员党性意识非常薄弱, 也不具备 较强的组织能力,并且对于党组 织工作的重要性没有足够的认 识。这些党员将业务放在第一 位,将党组织工作给忽略了,导 致党建工作无法发挥效果。

### 2.2党建思想政治工作方法

经过近年来的调查分析显 示,很多企业都把经济利益作为 发展的目标,对企业党建思想政 治工作的重视程度较低, 并且依 旧采用传统的讲座和报告会等形 式,这种方式很难调动工作人员 的积极性, 很难发挥党建工作的 导向作用。

## 2.3党建思想政治工作的重

随着国有企业的改革发展, 党建工作也做出了相应的调整, 但是很多党支部都出现了党建工 作边缘化的问题,严重影响了党 建工作队伍的凝聚力提升。

### 3 加强国有企业党建工作和 思想政治工作的对策

### 3.1提升党建思想政治工作 的思想认识

国有企业党支部委员必须要 严格落实好党委主体责任,积极 发挥党员干部的模范作用,坚持 以习近平新时代中国特色社会主 义思想为纲领,不断提高自身理 论水平,强化党员干部对党的先 进理念认识。同时, 领导人员还 需要将此理念融合在企业党支部 标准化建设中, 敦促党员干部切 实履行"一岗双责",全面提高

党建工作质量。国有企业在党的 先进思想引领下,能够充分提高 经济效益, 也有助于提高社会效 益,对我国经济发展有着重要的 作用。

## 3.2提高党建思想政治工作

实践经验水平 任何事情都不可能一蹴而 就,国有企业党建工作是一个长 期建设的过程, 党员干部队伍不 仅要具备过硬的理论知识,同时 还必须要具备丰富的实践经验。 因此,在目前的党建工作中,必 须要积极开展三会一课、党员先 锋指数考评等活动,以此来强化 党支部书记的实践训练,最大程 度上的提高党员干部的实践水 平,全面构建学习型企业。随着 时代的发展,国有企业面临的机 遇和困难共存,针对这一形势, 告 日 工 部 雲 更 做 到 新 问 斯 新 公 析,不能用老方法对待新问题, 对于发现的违纪违法行为需要进 行责任追究,严肃处理每一个问 题。这样一来,不仅能够完善由 党委统一领导, 各级党组织进行 协调, 职工群众全身心投入工作 的工作机制,还能够为从严治党 体系的构建提供保障。除此之 外, 党建工作还应当以巡视整改 为契机,全面推进从严治党向纵 深发展,真正实现党建工作扎根 群众、服务群众的目的。

### 3.3注重实效性

群众的根本利益必须要给予 重视, 党员干部要将代表和维护 职工群众利益为基础,坚持将解 决思想问题和解决实际问题融合 起来,努力使各级党组织成为职 工群众的贴心人,想群众之所

想,急群众之所急,把党的政策 和关怀送到职工群众的心坎上, 对于一些无法第一时间处理的问 题,需要及时向群众说明原因。 在工作中做到既讲道理又办实 事,既以理服人又以情感人,在 办实事中贯穿思想教育, 通过解 决现实问题引导职工群众提高思 想境界, 在为职工群众解决问题 的进程中体现思想政治工作的凝 聚力。近几年来,很多国企都通 过改善职工生活环境、改善职工 食堂和浴池、提高职工班中餐标 准和质量以及年度体检等方式来 回报职工。在这样的企业中, 职 工有了归属感,就能够全身心的 投入到工作中,企业也就能够收 获更高的效益。

综上所述, 国有企业思想政 同时也是一项非常庞大的社会系 统工程。国有企业是社会经济的 重要组成, 因此必须要跟进形式 发展,积极探索出适合企业实际 情况的思政工作方式, 切实高效 的解决工作中出现的问题, 推动 国有企业更好的发展。

### 参老文献

[1]《中央宣传部、国务院国 资委关于加强和改进新形势下国 有及国有控股企业思想政治工作 的意见》

[2]张喜武:《提高国有企业 党的建设科学化水平研究-神华集团的探索与实践》,2011

[3]李文明.新形势下加强企 业党建思想政治工作的思考[J].江 汉石油职工大学学报,2016.

# 浅谈企业 如何建立人才资源优势

### -从工会工作角度谈起

### □ 郑州热力集团有限公司工会 魏雪

市场竞争,企业间的竞争,说到底就是知识 和人才的竞争。随着社会主义市场经济的发展, 人才资源已经成为企业制胜的法宝。那么,作 为城市公用类的供热企业, 如何才能拥有自己 的人才资源优势,确保在激烈的市场竞争中永 远立于不败之地? 就是一个需要认真研究和思 考的问题。

### 一、牢固树立"人才资源是第一资源"的 观念

随着现代科学的高速发展和进步, 人民群众 的生活水平日益提高,对供热服务的需求越来越 迫切,尤其是在现今环保、节能、高效的新形势 和新要求下, 供热企业的发展内涵在不断拓宽。 分户控制按计量收费的趋势, 供热新型设备的选 用, 计算机硬件、软件技术在供热运行中的运 用,热力管网敷设技术和方法的探索,优质服务 内容的不断完善等等,供热企业更需要用理性的 思维做好经营与发展,这就要求企业领导应充分 认识人才资源是一种战略性资源,是企业发展的 一种基础性资源,要将人才资源管理工作系统 化、规范化,明确职责,协调各部门共同加强人 才资源管理。直接从事人才资源管理的人员,应 了解和掌握人才资源管理新理念、新方法和新技 术,学习借鉴先进人才资源管理方法,搞好人才 资源管理。企业的领导还应充分了解人才资源的 三个特点:一是"有弹性"的资源。配置、使用 和激励得当,便可能超常发挥,做出卓越成绩。 反之,可能起极大的消极作用。二是"能增值" 的资源。配置、开发和使用得当,不但可以创造 出价值,而且自身也能增值,成为更宝贵、更实 用、更高级的资源。三是"会流动"的资源。这 给企业带来如何开发利用流动的资源, 配置管理 好人才资源的新课题。

### 二、树立以职工为根本、为资本的科学理 念,实现科学的人本管理

过去一个时期,只强调人是"劳力",人是 "成本",而忽视了人是资源、人是资本。实际 上,企业在市场竞争中的成功以及持续发展的动 力和能力,不仅要靠技术精、设备好、资金多、 信息快等资源, 更要靠那些能有效地掌握并能很 好在利用这些资源的,具有高智慧的职工队伍, 职工队伍作为企业人力资源的基本形态,是支 配、利用其他资源的资源,是管理活动中最富有 潜力的资源和最为宝贵的财富。不仅如此, 职工 还是重要的资本资源, 其投资含量越高, 资本的 积累即知识、技术、信息、经验、能力、健康等 的存量也就越高、越丰厚, 职工的这种资本存量 是唯一可以反复开发并能转化为物质产品与精神 产品的资本。因此可以说,高质量的人才资源是 企业核心竞争力的关键。

### 三、充分发挥职工的工作积极性,建立企业 人才资源优势

人才资源管理更应具战略性、系统性和创新 性。一方面,企业要制订出切实可行的人才战略 目标,不仅要有短期目标,还要有中、长期目 标,要以投资的眼光,注重企业在吸引人才、培 训职工、激励士气上的投入, 谋求计划期内投入 与产出的最佳方式和最佳比率,根据企业发展实 际需要,对行政管理、工程技术、党务政工以及 专业技术工人等各方面的人才需求做出较为准确 的需求预测, 在引进培训人才过程中, 突出重 点,兼顾全面,真正做到对人才资源的预测、开 发、配置、激励等内容,全面规划,相互协调, 有效落实,最大限度地开发利用人才资源,不断 增加企业财富;另一方面,由于人的社会价值取 向和目标导向不同,人的积极性会呈现出正向和 负向双重功能。企业要注重激发职工的工作积极 性,提高职工的内在动机水平,帮助其认识较高 层次需要对自己适应社会环境的重要性和必要 性,有效地激发职工的工作积极性。同时还要注 重职工主体素质的提高,进行专业技术、知识、 能力的开发性培训教育, 使职工与先进的科学技 术紧密结合,知识技能够随着企业目标转换而及 时调整,形成强大的社会生产力,实现科学的人 力资源管理, 使企业建立的人才资源优势不断发 挥其良好作用。